

Отзыв
на автореферат диссертации Татарко Александра Николаевича
"Социально-психологический капитал личности в поликультурном
обществе", представленной на соискание ученой степени доктора
психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология
(психологические науки)

Диссертационное исследование А.Н. Татарко посвящено актуальной научной проблеме социально-психологических ресурсов интеграции и развития поликультурного общества. Россия находится на втором месте по количеству инокультурных мигрантов, а также характеризуется высоким этническим разнообразием. Внешняя и внутренняя миграция может приводить к различным трудностям в сфере межэтнических отношений, которые активно изучаются в кросс-культурной психологии, в том числе и в России. Однако в кросс-культурной психологии уделено недостаточное внимание вопросу о том, как поликультурность общества влияет на экономико-психологические феномены. В научной среде идут дискуссии о том, ускоряет ли развитие общества активная миграция, повышая его конкурентоспособность или, наоборот, она вызывает множество противоречий внутри общества и ослабляет его. Автор диссертации задается вопросом о существовании социально-психологических характеристик личности, которые могут одновременно лежать в основе интеграционных процессов в поликультурном обществе и способствовать его социально-экономическому развитию. Более конкретно, научная проблема диссертационного исследования состоит в разработке концепции социально-психологических ресурсов личности, которые позволяют человеку адаптироваться в поликультурном обществе, лежат в основе интеграционных процессов и могут способствовать развитию общества в целом, ресурсов, названных автором «социально-психологическим капиталом личности» (СПКЛ). Новизна и научная ценность диссертации состоит в том, что диссертант предложил и предпринял попытку операционализации данного, нового для социальной психологии, понятия – социально-психологический капитал личности.

А.Н. Татарко последовательно раскрывает логику структуры СПКЛ, описывает критерии необходимости и достаточности его компонентов, а также систему взаимосвязей между ними.

Отдельного внимания заслуживает эмпирическая часть диссертации, в которой автор на основе довольно объемных выборок (в сумме более 8000 респондентов) верифицирует структуру СПКЛ и рассматривает психологические механизмы его влияния на социально-экономическое поведение личности, тем самым доказывая продуктивность данного понятия. Этническое разнообразие выборок и большое количество регионов, в которых проводились исследования автора диссертации, позволили провести кросс-культурное сопоставление СПКЛ представителей различных этнических групп, а также оценить влияние этнического состава регионов России на социально-психологический капитал их населения.

Автореферат А.Н. Татарко дает основание полагать, что его диссертация выполнена на высоком профессиональном уровне и представляет собой самостоятельное завершённое исследование, в котором решается крупная научная проблема, имеющая существенное значение для социальной психологии.

Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что поставленные в исследовании задачи решены, сама работа соответствует специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки) и требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г., а А.Н. Татарко заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Заведующий кафедрой социальной психологии
факультета психологии
МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор психологических наук, профессор



Т.Г. Стефаненко

факультета психологии
М.В. Ломоносова
И.И. Федорова " " 201 г.

Т.Г. Стефаненко

Т.Г. Стефаненко

Адрес: 125009, Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 9.
e-mail: tstef@yandex.ru